

## 北京市东城区 2017—2018 学年度第二学期高三综合练习(二)

## 语 文

2018.5

本试卷共 10 页,150 分。考试时长 150 分钟。考生务必将答案答在答题卡上,在试卷上作答无效。考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

**一、本大题共 8 小题,共 24 分。**

阅读下面的文字,回答 1—8 题。

**材料一**

墨作为书写工具,同时也是重要的文化传承载体,已有几千年的历史。殷商时代的甲骨文就以石墨、朱砂填色。汉代纸料发明后,出现了一种以漆烟和松煤制成的丸状墨,这是日后用墨的滥觞。

唐代是文化交流最广泛的朝代之一。唐末奚超避乱至歙州,见此地多松且质优,新安江水质极佳,因此留在此地制墨。因墨的主产区为歙州,故得名“歙墨”。其后奚超之子改进捣烟、和胶的方法,制成了“拈来轻、嗅来馨、磨来清”“丰肌腻理、光泽如漆”的佳墨。制墨工艺的改进,让书写更加流利,也加快了文化的传播速度。

宋室南渡后,宋墨的制作技艺臻于成熟。制墨业的繁荣表现在三个方面:第一,油烟墨的创立,开辟了中国制墨业的新领域。千百年来,制墨主要以松烟为原料,由于长年累月取松烧烟,致使松树被砍伐殆尽,新的制墨原料——桐油烟便应运而生。第二,制墨从业人员众多,名家辈出。宋代制墨名家见诸史册的多达百余人,他们在选料、配方、烧制、用胶、捣杵等工艺方面,都有独到之处。第三,达官贵人及文人墨客与制墨工匠切磋技艺,促进了制墨技艺的发展。创造“瘦金体”书法的宋徽宗喜欢墨又懂制墨,他亲自实践,推动了制墨业的发展。苏轼、陆游、黄庭坚等文人都有过参与制墨的经历。宣和三年(1121),歙州改成徽州,“徽墨”之名正式诞生,并代代相传,延续至今。

明代徽墨进入了发展的黄金时期。先进的桐油烟与漆油的制墨方法被广泛应用。徽墨普遍加入麝香、冰片、熊胆等十几种贵重原料,使墨的质地达到新的水平。竞争使徽墨在工艺进步的同时也提升了造型设计能力和墨模的雕刻技术。徽墨呈现出艺术品的潜质,也带动了从事艺术的文化人士投身工艺品创作的潮流。清代徽墨的发展虽不及明代的规模,但陆续出现了曹素功、胡开文等制墨名家。这一时期徽墨出现了集锦种类的墨,墨雕题材也更加丰富。墨雕题材多取自山川、建筑、风光、典籍、典故、儒家、道家、佛家等,少则几锭为一套,多则几十锭为一套,徽墨成为多种文化元素的载体。

由于社会动荡,近代徽墨的发展一度停滞,直至解放后制墨业才重新焕发生机。随着国家对传统文化的重视与保护,徽墨被列入了首批国家级非物质文化遗产名录。承载着厚重历史和传统艺术文化的徽墨也注意吸收时代元素,不断开发新的产品。在快速发展的时代

背景下,徽墨如同由传统文化之根生发的绿叶,它从传统文化中不断获得滋养,同时也以自身的发展扩充着中国文化的根系。

(取材于项颂的文章)

1. 下列加点字的读音和解释,不正确的一项是(2分)

- |                     |                |
|---------------------|----------------|
| A. 滥觞:“觞”读作“shāng”  | 意思是“酒杯”        |
| B. 鳞于:“臻”读作“zhēn”   | 意思是“达到(美好的境地)” |
| C. 殆尽:“殆”读作“dài”    | 意思是“危险”        |
| D. 应运而生:“应”读作“yìng” | 意思是“顺应”        |

2. 下列关于徽墨发展的表述,正确的一项是(3分)

- |                                 |
|---------------------------------|
| A. 徽墨的发展经历了石墨、汉代丸状墨、唐代歙墨三个阶段    |
| B. 唐墨以桐油烟为主要原料,墨色黑润,坚而有光,馨香浓郁   |
| C. 清代徽墨墨雕题材丰富,一块徽墨的装饰图案汇集多种文化元素 |
| D. 具有厚重历史文化的徽墨坚持创新,不断丰富中国文化的内涵  |

3. 根据材料一,下列不属于明代徽墨蓬勃发展原因的一项是(3分)

- |            |            |
|------------|------------|
| A. 新原料的应用  | B. 新工艺的使用  |
| C. 雕刻技术的进步 | D. 文化人士的呼吁 |

## 材料二

作为传统工艺制品,徽墨因其装饰图案的文化内容丰富,兼具实用与欣赏功能。

徽学中的新安理学以“经世致用”“知行合一”的实践理性精神成为徽州文化的思想基础,儒家的社会伦理纲常、个人忠孝节义则是徽州人处世安身的精神支柱。徽墨与徽州其他艺术一样具有象征性和教育性,即通过某一特定的具体形象以表现与之相似的概念、思想和感情,对后世有一定的教育意义。可以说,“崇儒”文化意识是徽墨装饰选择刻画内容的动因所在。【甲】

徽墨装饰在构图、布局上吸收了徽州新安画派的绘画表现手法。新安画派的画家借徽州地缘地貌为蓝本,强调师法自然。徽墨墨面装饰格调与新安画派画风比较接近。

制墨行业以文人为主消费者,从一定意义上决定徽墨的图文装饰必然要迎合文人的喜好。明万历后,徽墨制造商更注重设计的文化与历史内涵,以迎合上层文人的审美趣味。徽墨中对于文人喜好的传统植物文化艺术符号的运用源自儒家的“比德”传统。【乙】

徽州重视教育的风气使徽州人具有较高的学识素养,对自然风光、人文景观、徽俗习惯等能从文化的视角加以审视、了解与研究。制墨者把自己的生活、人生愿望及情感与趣味当作艺术创作的源泉,在制墨过程中遵循自己的内心审美需要,自然把这些化为审美对象灌注到墨面装饰中,在徽墨制品中观照自己,从中获得十分亲切而美好的审美感受。【丙】

(取材于宛俊勇的文章)

4. 根据材料二,下列不属于徽墨装饰题材体现的文化内涵的一项是(3分)

- A. 儒家伦理观念      B. 地域自然山水  
C. 文人审美趣味      D. 创作主体追求

5. 请将以下三项分别还原至材料二中的【甲】【乙】【丙】处。(3分)

- A. 清汪节庵“唤卿呼子谓多事”墨镂雕童叟对话人物风景图,四周辅以荷花、兰花雕刻,以君子植物特殊的生态习性和生命气息为君子个体修养提供启示。
- B.《耕织图》墨面图案记录了徽民生活中春耕、播种、浇灌、采收及弹花、纺纱、染练、绩织等生产和加工的整个劳动过程,将徽州田野人家劳作等民俗自然情趣与文人大夫的审美情趣有机融合,画面生动,极富乡土气息。
- C.《程氏墨苑》记录的圆形墨模《百子图》,将民间儿童嬉戏的各种画面完整地整合于一幅图像之中,直接表达人丁兴旺、后继有人的儒家“孝为仁本”思想。

【甲】处填\_\_\_\_\_ 【乙】处填\_\_\_\_\_ 【丙】处填\_\_\_\_\_

### 材料三

一直以来,我们提起非物质文化遗产,总在感慨它们逐渐衰微甚至消逝。但这往往只是“一厢情愿”的看法。时代场景不同的确在一定程度上压缩了传统文化精粹的生存空间,但非遗在现代并非全无“用武之地”。

墨的发展其实与社会稳定有关。社会稳定,人民生活追求提高,墨的市场就会扩大,徽墨自然无消失之虞。以前老胡开文墨厂生产的墨大部分出口日本。日本人很重视汉文化,写毛笔字画毛笔画的人多,对墨的要求也高。而如今,墨的内销与出口比重基本持平,说明中国人也在逐渐重视继承传统文化中的精华。这样的变化一方面得益于墨厂的不断创新,另一方面得益于生活水平提高,文学素养提升,人们有了更高的精神文化追求。科技的进步也赋予传统工艺不少便利。锅炉、电炉的使用都对改善成品墨的品质帮助不小。

独特的制作方式、百年徽墨的招牌再加上文墨自带的传统文化气息,使得近年来徽墨更多以工艺品的形式出现在人们眼前,而在制墨人看来,这是本末倒置的。墨首先是用具,其次才有工艺品的属性。“让一般人都用得起、用得好,这才是我做墨的‘初心’。”国家级非物质文化遗产项目“徽墨制作技艺”代表性传承人周美洪这样说。他认为很多民间技艺都“生于民间,死于庙堂”。对于很多地方花巨资建博物馆、收藏馆,周美洪更多的是担忧,因为将非物质文化遗产置于博物馆中很可能“锁死”它的生命力。“不论是不是出名,非物质文化遗产都不应该成为少数人欣赏的奢侈品,而要走进千家万户。”

很多人看到“老胡开文墨厂只有100多个工人”“当前徽墨的原料采购困难”的报道后就自然而然地认同“百年老字号后继无人”的论断。事实上,老厂并非没有能力扩充人手与规模,只是根据市场研判,没有选择这样做而已。与其不顾市场规律盲目扩大生产,不如进一步弘扬国粹,有更多的人沉浸在书山墨海的传统文化中,就将给予徽墨更加广阔的市场和更多发挥想象力的空间,徽墨自然而然会迸发出更大的活力。对于其他非遗传承技艺,也没必

要以“悲悯”的视角看待它们的“日渐衰微”，它们只不过是以最适合当前时代的姿态传承而已。

传承的过程事实上也是一个沉淀的过程，每个时代总会给非物质文化遗产烙上新的烙印。它们总会以自己的方式展现新的元素，时过境迁，传承人也许会老，但传承不老。

(取材于刘超的文章)

6. 对下列词语在材料三中意思的理解，不正确的一项是(2分)

- A. 本末倒置：指有人只重视墨的造型，而忽视其文化价值
- B. 初心：指制墨者制墨的最初目的是为了方便书写者的使用
- C. 锁死：指将非物质文化遗产保留在博物馆中会脱离现实生活
- D. 奢侈品：指专属于部分财富拥有者的独特、稀缺、珍奇的物品

7. 根据材料三，下列做法不符合本文关于非物质文化遗产传承观点的一项是(2分)

- A. 开设昆曲选修课程，普及昆曲知识
- B. 参与宣纸文化体验活动，亲手制作宣纸
- C. 举行节气庆祝活动，了解节气与生活的关系
- D. 打造极品龙泉青瓷，获得收藏家青睐

8. 材料三提到“传承人也许会老，但传承不老”。请结合三则材料，概括非物质文化遗产“徽墨”传承不绝的原因。(6分)

## 二、本大题共 6 小题，共 24 分。

阅读下面两段文言文，完成 9—14 题。

### (一)

尝谓诗有工拙，而无今古。自葛天氏之歌至今日，皆有工有拙，未必古人皆工，今人皆拙。即《三百篇》中，颇有未工不必学者，不徒汉、晋、唐、宋也。今人诗有极工极宜学者，亦不徒汉、晋、唐、宋也。然格律莫备于古，学者宗师，自有渊源。至于性情遭际，人人有我在焉，不可貌古人而袭之，畏古人而拘之也。今之莺花，岂古之莺花乎？然而不得谓今无莺花也；今之丝竹，岂古之丝竹乎？然而不得谓今无丝竹也。天籁一日不断，则人籁一日不绝。孟子曰：“今之乐，犹古之乐。”乐即诗也。唐人学汉、魏变汉、魏，宋学唐变唐。其变也，非有心于变也，乃不得不变也。使不变，则不足以成唐，不足以成宋也。子孙之貌，莫不本于祖、父，然变而美者有之，变而丑者有之。若必禁其不变，则虽造物有所不能。先生<sup>[1]</sup>许唐人之变汉、魏，而独不许宋人之变唐，惑也。

且先生亦知唐人之自变其诗，与宋人无与乎？初、盛一变，中、晚再变，至皮、陆<sup>[2]</sup>二家，已浸淫乎宋氏矣。风会所趋，聪明所极，有不期其然而然者。故枚尝谓变尧、舜者，汤、武也；然学尧、舜者，莫善于汤、武，莫不善于燕哙<sup>[3]</sup>。变唐诗者，宋、元也，然学唐诗者莫善于宋、元，莫不善于明七子<sup>[4]</sup>。何也？当变而变，其相传者心也；当变而不变，其拘守者迹也。鹦鹉能言，而不能得所以言，夫非以迹乎哉！

(取材于袁枚《答沈大宗伯论诗书》)

## (二)

乃近代论诗者，则曰：三百篇尚矣；五言必建安、黄初；其餘诸体，必唐之初、盛而后可。非是者，必斥焉。既不能知诗之源流本末正变盛衰，互为循环；并不能辨古今作者之心思才力深浅高下长短，孰为沿为革，孰为创为因，孰为流弊而衰，孰为救衰而盛，一一剖析而缕分之，兼综而条贯之。徒自诩矜张，为郛廓隔膜之谈，以欺人而自欺也。

盖自有天地以来，古今世运气数，递变迁以相禅。古云天道十年而一变此理也亦势也无事无物不然宁独诗之一道胶固而不变乎？

(取材于叶燮《原诗》)

注释：【1】先生：指沈德潜，与袁枚同时代的诗人、学者，即题目中的沈大宗伯。【2】皮、陆：指晚唐诗人皮日休、陆龟蒙。【3】燕哙：战国时燕国国君。他把国家托付给子之，自己为臣，结果国家大乱。【4】明七子：明代以李梦阳为代表的前七子和以李攀龙为代表的后七子。

9. 下列对文中加点词的解释，不正确的一项是(3分)

- |           |            |
|-----------|------------|
| A. 尝谓诗有工拙 | 工：精巧       |
| B. 至于性情遭际 | 遭际：相逢      |
| C. 与宋人无与乎 | 无与：无关      |
| D. 孰为流弊而衰 | 流弊：相沿下来的弊端 |

10. 下列各组语句中加点词的意义和用法，相同的一项是(3分)

- |            |          |
|------------|----------|
| A. 则人籁一日不绝 | 则其负大舟也无力 |
| B. 非有心于变也  | 青取之于蓝    |
| C. 其餘诸体    | 其孰能讥之乎   |
| D. 互为循环    | 君为我呼入    |

11. 下列对文中语句的理解，不正确的一项是(3分)

- |             |                   |
|-------------|-------------------|
| A. 然格律莫备于古  | 但是诗歌格律没有比古代更齐备的了  |
| B. 则虽造物有所不能 | 那么即使是创造万物的上天也没有办法 |
| C. 有不期其然而然者 | 有原本没有想到这样而变成这样的   |
| D. 兼综而条贯之   | 概括综合使之条理通达        |

12. 用斜线(/)给文中的画线部分断句。(5分)

古云天道十年而一变此理也亦势也无事无物不然宁独诗之一道胶固而不变乎？

13. 在下面的横线上分别写出一个恰当的熟语或成语,用来评价选文(一)中沈德潜和明七子的诗歌主张。(4分)

①\_\_\_\_\_ ②\_\_\_\_\_

14. 叶燮和袁枚是清代杰出的诗论家,面对当时“尊唐抑宋”“诗必汉唐”的论调,二人提出了相似的主张,请用自己的话概括并结合文章内容解说。(6分)

### 三、本大题共4小题,共18分。

阅读下面的诗歌,完成15—18题。

#### 山居即事

王维

寂寞掩柴扉,苍茫对落晖。

鹤巢松树遍,人访荜门稀。

绿竹含新粉,红莲落故衣。

渡头烟火起,处处采菱归。

15. 下列对诗句的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 首联写诗人隐居山中,在苍茫的暮色中关闭柴门,远望余晖。
- B. “鹤巢松树遍”写鹤在松林中到处筑巢,表现生机盎然的景象。
- C. 尾联写渡头炊烟升起,人们采菱而归,与颈联形成鲜明对比。
- D. 此诗描绘了诗人在山中惬意的生活,但又透露出落寞的心情。

- 16.“渡头烟火起”一句中借“烟火”表明有人家在山中生活。下列诗词语句没有运用这种写法的一项是(3分)

- A. 几家烟火依村步,何处渔歌似故乡。(司马扎《晓过伊水寄龙门僧》)
- B. 四面云山谁作主,数家烟火自为邻。(朱湾《寻隐者韦九山人于东溪草堂》)
- C. 水曲山隈四五家,夕阳烟火隔芦花。(徐积《渔父乐》)
- D. 更九衢、烟火近元宵,闻嬉笑。(刘仙伦《满江红》)

17. 王维与陶渊明都擅长写田园山水,在描写景物上各有特色。请结合本诗和下面诗句加以分析。(6分)

方宅十余亩,草屋八九间。

榆柳荫后檐,桃李罗堂前。

暧暧远人村,依依墟里烟。

(陶渊明《归园田居(其一)》)

18. 在横线上填与作品原句。(6 分)

通过描写景物来抒发感情，是中国古典诗文的一大特色。如《桃花源记》：“土地平旷，①，有良田美池桑竹之属；②，鸡犬相闻。”再如《兰亭集序》：“此地有③，茂林修竹，又有④，映带左右。”又如《苏幕遮》：“⑤，芳草无情，⑥。”这些景物描写都生动地传达出作者的心情。

四、本大题共 6 小题，共 24 分。

阅读下面的小说，完成 19—24 题。

### 冬天和春天

老何和那个八岁的小孩子成了一对儿好朋友。

小孩子背个鼓囊囊的大书包，每天下午五点多钟，都要从这里路过，瞅上老何几眼就匆匆走开了。老何觉得这孩子有意思。这天，他站在路边，两手背在身后，问他，嘿，小家伙，你哪村的呀？小男孩停下来，漆黑的眼珠子忽悠转一下，反问老何，先说你是哪村的吧！老何就故意逗他，我问你哩！

你先说，你是大人！

好，我是这村的，你哩？

你说这村的，我怎么没见过？小孩子将一根手指抵住嘴唇，目光盯在老何脸上，盯得很深。老何笑着反问小孩子，说你吧，你哪村的？小孩子说，俺也是这村的！老何又故意沉起脸，说，哦，那你放学为嘛不回家呀，跑这么远？

那孩子嘴角绽出一缕浅笑，踮起脚，伸手朝西一指，说，喏，那是俺家养鸡场。

老何朝西边眺望。目光所及，横几排低矮的屋舍，旁边戳几间红砖房，都隐在齐腰高的玉米地里。如今许多人家就在自家大田里建养殖场，也有盖家具厂、板材厂的，一家子就吃住在厂里。老何喜欢傍晚来村西遛弯，就因为这里还是大片大片的庄稼地，相对清静一些。

自从和小孩子相识后，老何早上也来村西遛弯了。他对老伴说村西真是个好地方，对了，还有一个小孩子哩，他每天上学都从那儿过，嘿，像咱小孙子。老伴笑话他是想孙子想疯了，见到小孩子就说像你孙子！老何撇撇嘴，想说什么，又把嘴紧紧抿住了。

一个小孩子怎么对他有这么大吸引力呢？老何似明白，又不明白。

晚上，老何接到了儿子进生的电话。天凉快啦，想接他和老伴去城里住几天。

他和老伴非常高兴，比什么都高兴。

没过几天，老何和老伴就从城里回来了。

一进屋门，老何一甩手，就将那只鼓囊囊的大皮包扔到了沙发上。真不该去！他发狠地

说着，一歪屁股坐在另一只沙发上。呸，咱贱——

老伴倚住床沿儿，两手按住胸口张大嘴喘粗气。从村北的公路上走回来，她有些累了。  
你，你值当发那么大火呀？咱就，就当没这个儿子！又说，都是进生做不了大梅的主儿呗！

纯粹一个窝囊废！老何狠狠地骂，又深深地吐出一口气，鼻头涨红得像酒糟鼻子。

老伴说，也怪你呗。老何问怎么怪我？老伴说，也许人家大梅不是故意的。老何说，怎么不是故意呢？是呀，怎么就不是故意？大梅明知道他每天早晨起来要上厕所，可她偏要抢先儿，而且进去老半天不出来。连着好几天都这样，还不是故意？

看着太阳西沉，老何背着手，又溜溜达达来到村西。

那个孩子又朝他走来。

哈，放学啦！他笑呵呵地朝他招招手。

小孩子问老何，爷爷，城里好不好呀？老何点点头，说好，城里非常好！忽然，孩子仰起头，眨眨眼睛，说爷爷，我要去城里上学呀！

老何一怔，随即就点点头，说，哎呀，好，好哇，城里好。然而，他看到孩子眼里的光又马上熄了，低下头喃喃道，我，我妈和我爸离婚了。我妈要去城里做生意，我们就不回来啦。

老何呆在那儿，怎么回事呀，才十来天。他想问孩子，但又止住了。他不想再往孩子的伤口上撒盐！再说，还用他问呀？村里哪年没有几个离婚的。就故意笑笑，说，那爷爷再进城的时候，咱们还能见面，是吧？

小孩子一下高兴起来，拉住老何的手，问，爷爷，你什么时候去城里？

冬天吧，冬天！老何脱口而出，另一双黑亮的眼睛又开始在他脑海里晃动，像从前小河里的小蝌蚪，又像天上的小星星。他的心又被这双眼睛搅乱了。

爷爷，我问你，为嘛要有冬天和春天呢？小孩子忽然向他提出个问题。

老何没有正面回答，一双大手，将孩子的脑袋几乎整个盖住了，抚摸着说，爷爷先给你打个比方吧。四季就像人，春天就是小孩子，就像你。夏天呢，就是青年人，就像你的大哥哥大姐姐们；秋天就像你爸爸妈妈——冬天嘛，冬天就是老年人。就像我！老何伸出一根指头，指指自己肥大的鼻头。

孩子晃着脑袋咯咯的大笑，大声嚷道，哎呀，冬天就是老爷爷，再往后呢，再往后是什么？再往后又是春天，又是小孩子！老何伸手在空中画个大圆圈，最后手指落在了孩子的鼻尖上，你就是春天，春天就是你！

哎呀，我明白啦，冬天就是迎接我们小孩子的，是不是呀爷爷？为了这个发现，孩子高兴地拍起小巴掌，鼓囊囊的书包也跟着乱晃。

回到家，老何凑近老伴，眯起一只眼问，老婆子，我来考你，冬天是什么呀？

老伴没好气地翻他一眼说，冬天就是冬天呗。哼，吃饱撑的，问这个！

老何哈哈地笑了，用手一指老伴，嘿，错了吧？冬天就是你和我，就是咱俩，老头老太太！

老伴倒觉得有趣了，眨巴眨巴眼睛，问他，春天呢，你说春天是什么？

唔，春天就是春天呗。

老伴嗔道，哼，死老头子！春天到底是个什么？

老何两只大手用力一拍，笑得更响了，但没有回答老伴，故意卖关子，说，冬天就是迎接春天的——

哼，你个死老头子！老伴不明白老何为什么这么开心。然而，脑子里却跳出一双眼睛，那眼睛像天上亮晶晶的星星，又似从前小河里游动的小蝌蚪。耳边呢，也响起那个稚嫩的声音，奶奶，奶奶——

她的心就颤动了一下。于是打定主意，冬天还要和老何去城里住几天，不光是为了看小孙子，她要让大梅轻松几天。两口子都上班，平时忙得要命，她帮他们收拾收拾家务，做做饭，当然，还要给儿子多带点西瓜酱。

(取材于康志刚同名小说)

19. 下列对小说内容的理解和分析，正确的一项是(3分)

- A. 面对老何的询问，小孩儿的反问表明他对陌生人有着强烈的兴趣和好奇心。
- B. 小说倒叙老何在城里“一天也待不下去”的情节，交待了儿媳是故意跟老何作对。
- C. 老何和老伴儿都理解了冬天和春天的含义，就开春进城看望儿子一家达成共识。
- D. 文中两次提及像“小蝌蚪”“星星”的眼睛，表现了两位老人对孙子的思念和疼爱。

20. 下列对这篇小说语言风格表述最准确的一项是(3分)

- A. 自然亲切
- B. 朴素洗练
- C. 幽默诙谐
- D. 丰腴冷峻

21. 分析文中画线语段的作用。(4分)

22. 作品中小孩提及父母离婚，老何有所触动。这一情节能否删去？结合具体内容加以说明。  
(4分)

23. 根据小说内容，概括老何这一人物形象的特点。(4分)

24. 关于这篇小说的主题有不同的说法，有人认为小说展示了农村留守老人孤独的生存境况；有人认为小说展现了现代社会中两种不同生活观念的冲突……你同意哪种说法或者你有其他的看法吗？请结合作品内容谈谈你的认识。(6分)

五、本大题共 2 小题,共 60 分。

25. 微写作(10 分)

从下面三个题目中任选一题,按要求作答。180 字左右。

①《呐喊》描绘了辛亥革命前后到五四运动时期的中国社会,塑造了革命者、知识分子、农民、帮闲等形形色色的人物。请任选一类人物进行评论。要求:结合作品,观点明确。

②《论语》是儒家经典著作,传承着中华民族优秀的传统文化。请结合你的阅读经验向同学介绍阅读这本著作的方法。要求:方法具体,有可行性。

③《红楼梦》展现出诗意的青春,《边城》营造出唯美的青春,《红岩》歌颂了壮丽的青春,《平凡的世界》描绘了奋斗的青春……请写一段抒情文字表达你对青春的理解。要求:情感真挚,语言优美。

26. 作文(50 分)

从下面两个题目中任选一题,按要求作答。不少于 700 字。

①“清零”是电子学术语,使用清零指令可以将存储器的状态(数据)变成原始的零状态。假如人生也可以设置清零指令,你是保留过去成长痕迹?还是有选择地删除记录?或是干脆抛弃过去的自己,从零开始?

请以“清零”为题,写一篇议论文。

要求:观点明确,论据充分,论证合理。

②持续发展的科技正在模糊虚拟与现实的界限,我们经常看到这样的广告:欢迎进入虚拟的现实世界。先别忙着做美梦,如果虚拟的东西那么真实,那么它与真实的世界到底有什么区别?

请以“欢迎进入虚拟的现实世界”为题,展开想象,写一篇记叙文。

要求:想象合理,有叙述,有描写。

## 北京市东城区 2017—2018 学年度第二学期高三综合练习(二)

## 语文参考答案及评分标准

2018.5

一、本大题共 8 小题,共 24 分。

1. (2 分)C 2. (3 分)D 3. (3 分)D 4. (3 分)B

5. (3 分)

【甲】处填 C 【乙】处填 A 【丙】处填 B

6. (2 分)A 7. (2 分)D

8. (6 分)

答案要点:

- (1)徽墨制作工艺水平高;
- (2)徽墨不断创新,适应时代发展;
- (3)徽墨具实用价值;
- (4)徽墨文化内涵丰富,有欣赏价值;
- (5)社会稳定,人们有更高的精神文化追求,品位提升。

(一点 1 分,答出五点得 6 分。)

二、本大题共 6 小题,共 24 分。

9. (3 分)B 10. (3 分)A 11. (3 分)C

12. (5 分)

古云/天道十年而一变/此理也/亦势也/无事无物不然/宁独诗之一道胶固而不变乎?

(一处 1 分)

13. (4 分)

答案示例:

- ①墨守成规(因循守旧)
- ②鹦鹉学舌(邯郸学步)

14. (6 分)

答案示例:

二人都反对盲目崇古,主张在继承的基础上变化革新。叶燮提出“源、流、正、变”为核心的发展观,提出“变”即发展、变革、创新,但也要沿袭、继承。袁枚也不完全否定学习古人的格律,但认为“性情遭际,人人有我在焉”,如果袭古人之貌,拘古人之变,就会湮没性灵,扼杀个性,成为“能言,而不能得所以言”的鹦鹉。

三、本大题共 4 小题,共 18 分。

15. (3 分)C 16. (3 分)D

17. (6 分)

答案要点：

陶诗采用白描手法，描写景物远近结合。

王诗采用对比手法，色彩鲜明；描写景物有全景有特写。

18. (6 分)

- ①屋舍俨然            ②阡陌交通
- ③崇山峻岭            ④清流激湍
- ⑤山映斜阳天接水    ⑥更在斜阳外

四、本大题共 6 小题，共 24 分。

19. (3 分) D

20. (3 分) A

21. (4 分)

答案要点：

- (1) 描写了乡村清静的自然环境；
- (2) 暗示了农村社会生活的变化；
- (3) 表现了老何对乡村生活的喜爱；
- (4) 表现老何对城市生活的不适应，为后文埋下伏笔。

(一点 1 分)

22. (4 分)

答案示例：

不能删。这个情节反映了农村中普遍存在的社会问题；表现老何对小孩的同情，展现老何的善良；暗示出后文老何的想法会发生转变。

(如果答可以删，言之成理即可)

23. (4 分)

答案要点：

- (1) 善良、有同情心；
- (2) 喜爱乡村生活，对城市生活不适应；
- (3) 急躁、执拗；
- (4) 有较强的传统观念。

(一点 1 分)

24. (6 分)

结合作品情节、人物等解说主题，言之成理即可。

五、本大题共 2 小题，共 60 分。

25. (10 分) 略

26. (50 分) 略

【文言文参考译文】

(一)

我曾说过诗有好坏之分，但没有古今之分。从葛天氏的歌谣到今天，都有好有坏，不见得古人的都好，今人的都坏。即使《诗经》中，也有些写得不好而不必学的，不仅是汉代、晋代、唐代、宋代如此。今人的诗也有很好很适宜学的，同样也不仅是汉代、晋代、唐代、宋代才有这种好诗。但是诗歌格律没有比古代更齐备的了，学习的人以古代为师，自有他们的源流。至于个人的性情遭遇，人人都有自己独有的特点，不能描摹古人而照抄，因为敬畏古人而受束缚。今天的莺花，难道是古代的莺花吗？但是不能说今天就没有莺花；今天的音乐，难道是古代的音乐吗？但是不能说今天就没有音乐。大自然的声音一天不断，那么人类的声音也就一天不会断绝。孟子说：“今天的音乐，就像古代的音乐。”音乐就是诗歌。唐代人学习汉、魏诗歌就变化汉、魏的诗歌风格，宋代人学唐诗就变化唐诗的风格。这种变化，不是有意要变，而是不得不变。假如不变，那么就不足以成为唐诗，不足以成为宋诗了。子孙的面貌，无不来自于祖父、父亲，但是有变得漂亮的，也有变得丑陋的。如果一定要禁止让他们不变，那么即使是创造万物的上天也没有办法。先生允许唐代人变化汉、魏风格，而独自不允许宋代人变化唐代风格，真令人不解。

而且先生也知道唐代人自己也变化诗的风格，这和宋代人无关吧？初唐、盛唐风格一变，中唐、晚唐风格再一变，到皮日休、陆龟蒙两人，已几乎变得接近宋人风格了。时代风格发展的趋势，诗人聪明才智的发挥，有原本并不希望它这样而自然变成这样的。所以我常说改变唐尧、虞舜的，是成汤、武王，最善于学习唐尧、虞舜的也是成汤、武王，最不善于学习唐尧、虞舜的是燕王哙。改变唐诗风格的是宋代、元代，最善于学习唐诗的也是宋代、元代，最不善于学习唐诗的是明代七子。为什么呢？应当变化就变化，其传授是靠心的领会；应当变化却不变，墨守的只是外部的形式。鹦鹉能说话，却得不到真正会自己讲话的本领，这不是因为光学表面的形式吗？

## (二)

至于近代论诗的人，则说：三百篇高明；五言诗一定首推建安、黄初体诗歌；其他诗歌，一定首推初唐盛唐的诗体。不是这样，一定排斥。既不能了解诗歌的源与流、本与末、正与变、盛与衰，都是相互循环的；并且也不能分辨古今作者的心思和才力的深浅、高下与长短，谁是沿袭谁是变革，谁是创新谁是继承，谁是沿袭弊端而衰落，谁是挽救衰落而兴盛，——剖析而分条缕析，概括综合使之条理通达。只知道自夸矜持张扬，作浮浅空洞隔靴搔痒的言论，用来自欺欺别人，自己也被欺骗了。

自有天地以来，古今世事的气运命数，顺次变换而相互承续。古人说：天道十年一变。这是万物的道理，也是万物的趋势，没有一件事物不是如此。难道只有诗歌一道凝固而不能改变吗？